Atom

1.ndzor, Ze vSetky latky su zloZzené z malych nedelitelnych ¢astic- atdmov /gr. atomos=nedelitelny) vyslovil
Leukippds a Demokritos

Predstavy o Strukture atdmu:
*  Thomsonov model atdmu = pudingovy model atému
* Rutherfordov planetarny model atému - atdom je zloZzeny z malého, kladne nabitého jadra a zdporne
nabitych elektrénov, ktoré obiehaju po kruhovych drahach okolo atémového jadra ako planéty
okolo sInka a tvoria elektronovy obal.
*  Bohrov model atému - elektrén straca alebo ziskava energiu po kvantdch a to iba pri prechode z
jednej energetickej hladiny na ina.

e Kvantovo mechanicky model atdbmu - v sti€asnosti pouZivany

e Vychadza z poznatkov kvantovej fyziky a mechaniky

e Nevieme urcit presnu polohu e-, pretoZze ma dualny charakter — sprava sa ako Castica aj ako vinenie,
preto vieme vypoditat iba priestor, v ktorom sa bude e- na 99% nachdadzat a nazyva sa ORBITAL
(mame 4 typy —s,p,d,f s réznym tvarom)
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Quantum Mechanical
Model

Atdm je zloZeny z 1. jadra — v flom su kladné Castice - protény p+ a neutrény n® (nemaju naboj)
2.obalu — v iom sa nachadzaju vo vrstvach 1-7 zaporné Castice elektrény e-
Navonok je atdm elektroneutralny, pretoze pocet p+ = e-

Subatomara éastica | upravit | upravit kod | Objavitef (rok) Hmotnost' (kg) Naboj (velkost naboja) (C) Symbol

proton Emest Rutherford (1918) 167201077 Kadny (160210 x10°"%)  p" H —u jadro
neutrén James Chadwick (1932)  1,6749x102"  bez naboju n S

lekiron Joseph John Thomson (1897) 9,1081x 107! zapomy (160210x107"%) &  ——— 3| obal

* Protonové Cislo = atdmové — oznacenie Z, piSeme v lavom
dolnom indexe k znacke prvku
- je to poradové Cislo v PSP, udava pocet proténov v jadre
atému

* Nuklednové cislo = hmotnostné — oznacenie A
* Udava pocet protonov a neutrénov v jadre atomu

* Neutrénové cislo N —udava pocet neutrénov

IA=N+Z|




Nuklid je prvok s uréitym Z aj A

IZOTOP — prvok s rovnakym proténovym Cislom a rozdielnym nuklednovym

Priklad vodik — md 3 izotopy - procium, deutérium, tricium
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Protium (;H) Deuterium (2H) Tritium (JH)
p+ p+ p+
e- e- e-
n0 no no

Cim sa od seba li$ia?

c) IZOBARY — maju rovnaké A, rozdielne Z — su to rozdielne prvky

40/18 Ar 40/19 K 40/20 Ca

Elektréonovy obal:

Elektronovy obal je tvoreny iba elektronmi a preto ma zaporny elektricky naboj, ktory je v atéme
neutralizovany kladnym nabojom jadra atdmu. Preto je atdm ako celok elektricky neutrdlny.
Polomer elektrénového obalu (a teda celého atému) sa pohybuje okolo 1071° m.

Hmotnost elektrénového obalu tvori okolo 0,01 % celkovej hmotnosti atému.

Elektrény jako mikroc¢astice maju dvojaky (dualisticky) charakter:

za urcitych experimentalnych podmienok sa spravaju ako Castice, inokedy ako vinenie = vinovo-¢asticovy
(vinovo — korpuskularny) charakter.

Nevieme s istotou povedat, kde sa elektron v atdme nachadza v danom okamihu a akou rychlostou
sa pohybuje, lebo jeho poloha zdvisi od pritazlivej sily, ktord ho viaZze k atémovému jadru a od
vplyvu dalsich e-. (Heisenbergov princip neurcitosti)

Kvantové Cisla - charakterizuju vyskyt elektrénu v atdmovom obale

Hlavné kvantové cislo ,n" —hodnoty 1,2,3,.....7, ...
vyjadruje: E elektréonov
udava vrstvy atomu
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Vedlajsie kvantové &islo | » - hodnoty 0, 1,2, 3,..... (n-1)
vyjadruje: tvar orbitalov
E orbitalov




Orbitals

‘_ |:| orbitaly s
Py " To * | o

»m"— hodnoty -I,...,0, ...+l

vyjadruje orientaciu orbitalu v priestore ( osi X, y, z)
spravanie sa e- v magnetickom poli

celkovy pocet hodn6t m je dany vztahom ( 2| + 1) a urcuje
pocet orbitalov rovnakého druhu
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B Magnetické kvantové Cislo

B Spinové kvantové Cislo | o _ hodnoty + 1, - 12
vyjadruje rotaciu elektronu okolo vlastnej osi

Pravidla zapliiania orbitdlov
1. Vystavbovy princip —
- najprv sa zaplnaju orbitaly s nizSou E aZ tak s vy$sSou podla stupajucej E

m 152 252 2p® 3s? 3p° 452 3d° 4p°® 552 4d'° 5p° 652 4f1* 5d° 6p° 7s% 514 6d'°
7p° 8s2
PLATI: orbital 1s ma niz3iu E ako 2s
2. Hundovo pravidlo -
B Orbitaly s rovnakou energiou (= degenerované ) sa zapliaju najprv po jednom elektréne s

rovnakym spinom, aZ potom s druhym elektrénom s opaénym spinom
3. Pauliho vyluéovaci princip

B vjednom orbitadly mozu byt max. 2 elektrény, lisiace sa aspon jednym kvantovym &islom,
najcastejSie spinovy
M s2e, p6e,dl10e-flde




